
    

 6666 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        30303030        شناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربردي    آبآبآبآب        
        30303030        110110110110        ))))كاربرديكاربرديكاربرديكاربردي( ( ( ( شناسي شناسي شناسي شناسي     زمينزمينزمينزمين        

        1116063111606311160631116063                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

 ....ها و تبارهاها و تبارهاها و تبارهاها و تبارها    ها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروت    برتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانش: : : : ))))عععع((((امام عليامام عليامام عليامام علي
  

اند تا بتوان با  ي آب پيشنهاد كردهگير هاي زير از شروط كارتر و داويديان براي نصب و چگونگي كار ابزار اندازه كداميك از گزينه. 1

  ؟جستپديد آوردن مقطع كنترل از آن بهره 

  .بين ببرنداع داشته باشند تا پيامد افت و خيزهاي سطح آب در پائين دست را از تفگيري آب بايد به اندازه كافي ار ابزار اندازه. الف  

  .شفته در جلو و عقب مقطع كنترل پديدآورد ذرگاه آب جريان آگطراحي شوند در محل اي  ابزار بايد بگونه. ب  

    .بگيرند  سطح آب را اندازهوخيز  گيري آب بايد بتوانند تا حد معيني ميزان افت اندازه ايابزار طراحي بر. ج  

  .گيري آب بايد بتوان رابطه بين دبي واشل را با كمك روابط رياضي تعريف كرد با طراحي ابزار اندازه. د  

براي تعيين سرعت جريان آب چندين بار آزمايش  m20به فاصله  cm5/12، جسم شناوري در عمق  cm 50داراي عمق  اي در رودخانه. 2

  باشد، سرعت ميانگين را محاسبه كنيد؟ 88/0برابر  kاگر . باشد ثانيه مي 30 شده شده است، متوسط زمان طي

  33/1. د  58/0.ج  0/.66. ب   75/0. الف  

  شود؟ هاي فنجاني محسوب مي هاي مولينه ير از برتريهاي ز كداميك از گزينه. 3

  .گيرد هاي بالا مورد استفاده قرار مي در سرعت. الف  

  .هاي جريان آب حساسيت بيشتري دارد در برابر آشفتگي خط. ب  

گيري سرعتهايي تا  توانايي اندازه. ج  
s

m6 را دارد.  

  .گيري نيست آبراه مانعي براي چرخش و اندازه گياهان آبزي و علفهاي هرز درون. د  

گيري شده است، سرعت متوسط را بر حسب  ي سرعت اندازهه ادر پنج نقطه از عمق آبراه. 4
s

m  سرعت در سطح آب . محاسبه نمائيد

s
cm5  در كف آبراه ،

s
cm8  2/0و در عمق  ،s

cm55 s،  6/0،در عمق /
cm56 برابر  8/0و در عمق  /

s
cm47   ؟باشد مي /

  128/0. د  064/0. ج  115/0. ب  107/0. الف  

سرعت متوسط در مقطع اول . يك آبراهه كوچك براي محاسبه دبي به دو مقطع كوچكتر مساوي تقسيم شده است. 5
s

cm2  و مساحت

2آن 
500cm  و در مقطع دوم سرعت

s
cm51 2و مساحت  /

500cm  عرض رودخانه در سطح آنcm100 دبي كل را بر  ، است

حسب 
روز

m
3

  محاسبه كنيد؟ 

  1750. د  5/17. ج  2/151. ب  82/2. الف  

  

  



    

 6666 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        30303030        شناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربردي    آبآبآبآب        
        30303030        110110110110        ))))كاربرديكاربرديكاربرديكاربردي( ( ( ( شناسي شناسي شناسي شناسي     زمينزمينزمينزمين        

        1116063111606311160631116063                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  سطح صحيح است؟ -گيري دبي در روش شيب هاي زير در مورد شرايط انتخاب مسير براي اندازه كداميك از گزينه. 6

  .ه باشدبرابر پهناي رودخان 5در ازاي بازه انتخابي بايد كمتر از . الف  

  .متر باشد سانتي 15كم  اختلاف افت سطح آب در اين بازه بايد دست. ب  

  .باشد 300طول مسير انتخابي بايد كمتر از . ج  

  .برابر عمق متوسط آب رودخانه در آن مسير باشد 75طول مسير انتخابي بايد كمتر از . د  

مسير رودخانه داراي ضريب . كند خيس مي m2ه آب عبوري از آن محيطي را به اندازه است ك 24m اي داراي سطح مقطع رودخانه. 7

  ؟دبي عبوري از اين آبراهه را محاسبه نماييد. باشد مي% 4و شيب كف آبراهه % 35زبري 

  84/182. د  28/0. ج   89/12. ب   11/36. الف  

ق با دبي ثابت، ماده شيميايي با غلظت اي با روش تزري راههببراي تعيين دبي آ. 8
l

g
. شود ليتر بر ثانيه افزوده مي 01/0با دبي ثابت  50

از اختلاط غلظت ماده پس 
l

mg
52 براساس اين اطلاعات دبي . اين ماده شيميايي قبلاً در رودخانه وجود نداشته است. باشد مي /

.(يدرودخانه را محاسبه كن
s

m
3

 (  

  99/199. د  19/0. ج  0019/0. ب  9/19. الف  

  گيري دبي با كمك سرريزها كدام گزينه زير صحيح است؟ جهت افزايش دقت در اندازه. 9

  .گيري ارتفاع آب روي سرريز بايد نزديك به چهار برابر ارتفاع آب روي سرريز در بالا دست باشد محل اندازه. الف  

  .آيد گيري بوجود نمي هاي آن نيز فرار كند اشكالي در اندازه  گر هنگام سوار كردن سرريز آب از زير و كنارها. ب  

  .آورد گيري اشكالي بوجود نمي محل سوار كردن سرريز اگر جريان به حالت تلاطم و موجي باشد نيز اندازه. ج  

  .ردگيري ندا صد در صد صاف بودن صفحه سرريز اثري در اندازه. د  

و پهناي  cm60اگر ارتفاع آب در روي سرريز . اي طراحي شده است يك سرريز لبه تيز مستطيلي بدون فشردگي در مقابل آبراهه. 10

 (.باشد، دبي آب عمودي از اين سرريز را محاسبه كنيد m25/1سرريز 
s

m
3

 (  

  3/1063. د  3/106. ج  06/1. ب  63/10. الف  

  

  

  

  
        



    

 6666 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        30303030        اسي كاربردياسي كاربردياسي كاربردياسي كاربرديشنشنشنشن    آبآبآبآب        
        30303030        110110110110        ))))كاربرديكاربرديكاربرديكاربردي( ( ( ( شناسي شناسي شناسي شناسي     زمينزمينزمينزمين        

        1116063111606311160631116063                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  شود؟ گيري مي تحت چه شرايطي فقط سطح آب در چاهك بالا دست پارشال فلوم اندازه. 11

  .ن عبور نمايدآراق باشد و آب كمتري در واحد زمان از غشال فلوم در حالت استرپا. الف  

  .مستغرق بوده و ارتفاع آب در پائين دست تأثيري در چاهك بالا دست نداشته باشدجريان آب بگونة . ب  

  .زدگي آب در پائين دست بر روي سطح آب چاهك بالادست پيامدي نداشته باشد جريان آب بصورت آزاد باشد و پس. ج  

  . را ايجاد كند قيغرزدگي آب جريان مست اي بالا باشد كه پس اندازه بهچنانچه ارتفاع آب در پائين دست . د  

ايي برابر  kو داراي ضريب  57/1و ضريب توان آن  cm40شال فلومي با جريان آزاد، راگر در ارتفاع آب در چاهك بالا دست پا. 12

  باشد، دبي آبراهه را برحسب ليتر بر ثانيه محاسبه كنيد؟ 0604/0

  014/0. د   14/0. ج  14. ب  140. الف  

  باشد؟ تابع در كداميك از موارد زير ميمورفولوژي سطح ايستايي . 13

  لوژي ناحيه مورد مطالعه ئوعوامل هيدروژ. ب  خصوصيات شيميايي آب زير زميني. الف  

  ميزان نفوذ، بارش و تبخير . د    ميزان بارش و تبخير. ج  

  كند؟ هاي آبدار از سطح به عمق چگونه تغيير مي ميزان پتانسيل آب در لايه. 14

  . مق هم در جهت افقي و هم در جهت قائم بطور طبيعي داراي انحناستاز سطح به ع. الف  

  .از سطح به عمق در جهت افقي داراي انحناست. ب  

  . از سطح به عمق در جهت قائم تغيير و بطور طبيعي داراي انحناست. ج  

  . شود هاي آبدار از سطح به عمق تغييري پديدار نمي ميزان پتانسيل آب در لايه. د  

  شود و به چه عواملي بستگي دارد؟ له دو منحني هم پتانسيل چه ناميده ميفاص. 15

اكي ديستانس و به مقدار گراديان هيدروليك، دقت مورد نياز، مقياس نقشه و كيفيت ترازيابي چاهها و ميزان تراكم چاهها .الف  

  .اي دارد مشاهده  

  .نياز و مقياس نقشه بستگي دارد هم پتانسيل و به مقدار گراديان هيدروليك، دقت مورد. ب  

  بهره برداري مقياس نقشهاكي ديستانس به گراديان هيدروليك، خطوط هم پتانسيل، دقت مورد نياز، ميزان تراكم چاههاي . ج  

   هيدرليك خطوط هم پتانسيل ، دقت مورد نياز، ميزان تراكم چاههاي مشاهده اي خطوط هم جريان و به مقدار گراديان. د         

  

  

  
        



    

 6666 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        30303030        شناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربردي    آبآبآبآب        
        30303030        110110110110        ))))كاربرديكاربرديكاربرديكاربردي( ( ( ( شناسي شناسي شناسي شناسي     زمينزمينزمينزمين        

        1116063111606311160631116063                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  توان روشن نمود؟ هاي هم پتانسيل كداميك از مسايل مهم زير را مي با ترسيم نقشه.16

  و مسير جريان آب در محدوده مورد مطالعه  خلبررسي و تفسير ميزان تخل. الف  

  و نفوذپذيري مسير جريان آب و محاسبه ذخاير قابل دسترسي  خلميزان تخل بررسي و تعيين. ب  

  بررسي و تفسير نوسانات عمومي سطح آب زير زميني يك منطقه و محاسبه ذخاير قابل دسترسي . ج  

  و نفوذپذيري مسير جريان در محدوده مطالعاتي  خلبررسي و تعيين نوسانات عمومي سطح آب و ميزان تخل. د  

و محورهاي جريان آب نيز موازي  باشد ع طولي كدام نوع لايه آبدار منطبق بر يك خط جريان آب بوده و به صورت خطي ميمقط. 17

  يكديگرند؟

  لايه آبدار شعاعي . ب  لايه آبداري شعاعي با مقطع هيپربوليك. الف  

  لايه آبدار صاف . د    لايه آبدار سيلندريك. ج  

  هاي زير صحيح است؟ هاي هم پتانسيل ثابت باشد، كداميك از گزينه ب زير زميني فواصل منحنيهرگاه در امتداد خطوط جريان آ. 18

  .مقطع آن به صورت پارابدليك و محيط لايه آبدار ناهمگن و ضخامت آن متغير و رژيم جريان آب آشفته است. الف  

  .يان آب يكنواخت استآن به صورت خطي، محيط لايه آبدار همگن و ضخامت آن ثابت و رژيم جرمقطع . ب  

  .آبدار ناهمگن و ضخامت آن متغير و رژيم جريان آب يكنواخت استيه وليك و محيط لابمقطع آن به صورت هيپر. ج  

  .ن متغير و رژيم جريان آب آشفته استآّخامت ضت صاف، محيط لايه آبدار غير هموژن و ورمقطع آن به ص. د  

  هاي زير است؟ ذپذيري افقي و مقطع جريان آب زيرزميني ثابت باشد، تابع كداميك از گزينهشيب مقطع سطح ايستايي در صورتيكه نفو. 19

  دبي واحد . د  گراديان هيدروليك. ج  سطح مقطع جريان. ب  داريسرعت . الف  

  باشد؟ شناسي مي هاي زير تعريف صحيحي از مجموع ذخاير تنظيم شونده و ذخاير زمين كداميك از گزينه. 20

  .گويند حجم آب در يك لايه آبدار يعني از سطح ايستايي تا سنگ كف را ذخاير طبيعي ميمجموع . الف  

  . گويند مجموع حجم آب در يك لايه آبدار يعني از سطح ايستايي حداقل تا سنگ كف به عنوان ذخاير طبيعي مي. ب  

  .گويند نوان ذخاير طبيعي ميمجموع حجم آب در يك لايه آبدار يعني از سطح ايستايي حداكثر تا سنگ كف به ع. ج  

  .شوند و داراي منابع آب زير زميني زيادي هستند  هاي ترسالي چندين ساله مربوط مي مجموع ذخاير عميق كه به دوره. د  

  شود؟ اي زير تعيين ميهمفيد در روي زمين با كمك كداميك از روش خلتخل .21

  با محاسبه انديس ذخيره . د  بوسيله سرعت حقيقي. ج  مانبا كمك ضريب تا ريس. ب  با استفاده از نفوذپذيري. الف  

  

  
        



    

 6666 ازازازاز 5555 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        30303030        شناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربرديشناسي كاربردي    آبآبآبآب        
        30303030        110110110110        ))))كاربرديكاربرديكاربرديكاربردي( ( ( ( شناسي شناسي شناسي شناسي     زمينزمينزمينزمين        

        1116063111606311160631116063                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  هاي فروكش دبي در مناطق صحرايي و نيمه صحرايي نسبت به مناطق معتدل چگونه است؟ عموماً منحني. 22

    .منطقه با هم تفاوتي نداردفروكش اين  دو  ينمنح .الف  

  .تستر ا منحني فروكش نسبت به مناطق معتدل منظم. ب  

  .بيشتري است زخيوه صحرايي داراي افت يمدر مناطق صحرايي و ن. ج  

  .ز بيشتري استوخيدر مناطق معتدل نسبت به صحرايي و نيمه صحرايي داراي افت . د  

  ان جريان بايد چقدر است؟در شرايط اقليمي صحرايي و نيمه صحرايي ميز. 23

  . صفر است. ب  .به حداكثر سطح ايستايي وابسته است. الف  

  .به ميزان اختلاف حداكثر و حداقل سطح ايستايي وابسته است. د  .به حداقل سطح ايستايي وابسته است. ج  

متر و ارتفاع  50ومتر يزر چاه پارتفاع سطح آب از سنگ كف د. حفر شده استاز ساحل رودخانه  m20ومتري در فاصله زچاه پي. 24

ومتر ميزان نفوذپذيري يزدر فاصله رودخانه تا چاه پ.باشد متر مي 10سطح ايستايي 
روز

m10 دبي ممكن از اين چاه را محاسبه . است

بر حسب . ( كنيد
s

l(  

  14/0. د  14. ج  014/0. ب  1200. الف  

  آيد؟ اكثراً از چه طريقي بدست مي ضريب تا ريسمان. 25

  از طريق آزمون و خطا و ترسيم منحني تا ريسمان . ب  بطور ترسيمي با استفاده از فرمولهاي منحني تا ريسمان. الف  

  از طريق آزمايش در صحرا . د    از طريق آزمون پمپاژ. ج  

گيري  گيري، دبي در شروع اندازه در يك چشمه در يك دوره اندازه. 26
s

m35 ريب تا ريسمان ضاگر اين چشمه داراي . بوده است

3
10531 −

×






روز/
  باشد، حجم آب ذخيره شده در اين چشمه را برحسب ميليون متر مكعب محاسبه نمائيد؟ 

5123428. الف   421. ب  / 571428. ج  / 42123. د  / /  

  باشد؟ ناشي از تبخير و تعرق از مجموع بارندگي ميهاي زير تعريف صحيحي از كسر تلفات  كداميك از گزينه. 27
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  ســــوالات تشــــــريحي

  

  )نمره 1.5(را شرح دهيد ؟ اندازه گيري سرعت آب با استفاده از روش مولينه يا سرعت سنج.  1

  

  )نمره 1.5( سر ريزها را تعريف كرده و سرريزهاي لبه تيز را شرح دهيد ؟.  2

  

صات هيدروژئولوژيك يك لايه آبدار در درجه اول بستگي به مشخصات فيزيكي سنگها و مواد تشكيل دهنده آنها دارد ، آنها را مشخ.  3

  )نمره 1.5(فقط نام ببريد ؟ 

  

 )نمره 1.5(كلي نوسانهاي سطح آب زير زميني به چهار گروه تقسيم ميشوند اين چهار گروه را فقط نام ببريد؟ بطور .  4


